

पंचायती राज मंत्रालय, भारत सरकार यांचे कडील विभागाने संकलित केलेल्या महाराष्ट्रातील निवडक ग्रामविकास यशोगाथांची संक्षिप्त माहिती (हिंदी मध्ये)

विभिन्न विकास क्षेत्रों में पंचायतों द्वारा अपनाई गई सर्वोत्तम प्रथाओं/ पद्धतियों की सूची

क्र. सं.	राज्य क्षेत्र	जिला पंचायत	ब्लॉक पंचायत	ग्राम पंचायत	थीम	सर्वोत्तम पद्धतियां/ महत्वपूर्ण उपलब्धियां
1.	महाराष्ट्र	औरंगाबाद	औरंगाबाद	पटोडा	खुद के स्रोत से राजस्व सृजन	<ul style="list-style-type: none"> • 100% कर संग्रह)लगभग 20लाख रुपये सालाना। • फ्लोर मिल और आरओ का पानी निजी ऋण के माध्यम से स्थापित किया गया और ओएसआर/संग्रहित कर से एक वर्ष के भीतर भुगतान किया गया। • आटा चक्की में सालाना 100प्रतिशत कर भुगतान पर मुफ्त अनाज पीसने की सुविधा। • कर दाता को एक 'वाटर कार्ड' मिलता है, हालांकि हर घर को प्रतिदिन 20लीटर मुफ्त पानी मिलता है। • ओएसआर से उत्पादित गर्म दूध प्रतिदिन स्कूलों में बच्चों को दिया जाता है।
2.	महाराष्ट्र	अहमदनगर	नगर	हिवरे बाजार	जल पर्याप्त	<ul style="list-style-type: none"> • स्थानीय समुदाय की स्वैच्छिक भागीदारी और सरकार से समर्थन के साथ जल संरक्षण उपायों के लिए "राष्ट्रीय जल पुरस्कार- " 2007 पुरस्कार विजेता ,जिससे जल स्तर में वृद्धि हुई और फसल पैटर्न में सुधार हुआ। • उन कुछ मामलों में से एक जहां आर्थिक स्थिरता के कारण रिवर्स माइग्रेशन देखा गया। • इस उपलब्धि के अग्रदूत और सरपंच हैं पदम श्री पोपटराव पवार। • राज्य स्तर पर ग्राम अभियान पुरस्कार , आदर्श गांव पुरस्कार ,राष्ट्रीय उत्पादकता पुरस्कार और महाराष्ट्र वनश्री पुरस्कार प्राप्त किया है।
3.	महाराष्ट्र	नासिक	इगतपुरी	शिरसाटे	जल पर्याप्त	<p>जल संरक्षण के लिए किए गए कुछ उपाय हैं:</p> <ul style="list-style-type: none"> • मुख्य रूप से फलदार वृक्षों का वन रोपण • बूंद बूंद सिंचाई • प्राकृतिक खेती • स्वैच्छिक प्रयासों से तीन कुएं ,एक बोरवेल

क्र. सं.	राज्य क्षेत्र	जिला पंचायत	ब्लॉक पंचायत	ग्राम पंचायत	थीम	सर्वोत्तम पद्धतियां/ महत्वपूर्ण उपलब्धियां
						<p>और एक बांध निर्मित किए</p> <ul style="list-style-type: none"> • भूमिगत जल निकासी और शौचालय के गड्ढे का निर्माण • आरओ प्लांट स्थापित • बाहरी क्षेत्रों से आने वाले प्लास्टिक का पुनः उपयोग किया जाता है। • सूखा ,गीला और ई-कचरा अलग-अलग किया जाता है। • वर्मिन-खाद उत्पादन और उपयोग
4.	महाराष्ट्र	औरंगाबाद	औरंगाबाद	पाटोदा	खुद के स्रोत से राजस्व सृजन	<ul style="list-style-type: none"> • ओएसआर के स्रोत: ✓ संपत्ति कर से राजस्व ✓ स्ट्रीट लाइट शुल्क ,स्वच्छता ,शिक्षा शुल्क , जल शुल्क से शुल्क लेना ✓ आटा चक्की से किराया ,ट्रैक्टर से किराया , ज़ेरोक्सिंग शुल्क ,खाद /प्लास्टिक बिक्री जैसी उत्पादक संपत्तियों से आय • वार्षिक ओएसआर :17.32 लाख रुपये
5.	महाराष्ट्र	पुणे	मुल्शी	मान	सुशासन / स्वच्छ और हरित	<ul style="list-style-type: none"> • आईएसओ 9001:2008 प्रमाणित ग्राम पंचायत • जीपी के नागरिकों को विभिन्न ई-सेवाएं प्रदान करने के लिए स्थापित एक ग्राम सेवा केंद्र है। • किसी भी राष्ट्रीय/अंतरराष्ट्रीय क्रेडिट/डेबिट कार्ड का उपयोग करके संपत्ति कर का ऑनलाइन भुगतान करने की सुविधा। इस उद्देश्य के लिए मान जीपी ने स्वयं एक ई-एप्लिकेशन विकसित किया है। • जीपी कार्यालय सौर ऊर्जा से चलता है ;मान जीपी ठोस अपशिष्ट प्रबंधन ,ड्रेनेज जल प्रबंधन आदि का भी अभ्यास करता है।